

职业高中美术教学策略探研

谢 军

(贵州省遵义市红花岗区中等职业学校, 贵州 遵义 563000)

摘要: 新课程改革的深入推进,在更新教育理念、丰富教材内容的同时,教学改革热潮也随之兴起。在各种“意见”指导下,如何选择正确的教学方法,让职业高中美术课堂精彩纷呈,此问题让诸多职业高中美术教师困惑不已。对此,文章结合职业高中生实际状况,对新时代背景下职业高中美术教学方法创新展开积极探索,旨在不断提升职业高中美术教学质量,进而帮助职业高中生养成良好的美术素养,实现更好地成长与发展。

关键词: 职业高中; 美术教学; 策略探究

当前我们正处于一个知识爆炸的时代,创新是当今社会每个社会成员都应该具备的基本素养。美术学科以其丰富的想象、多元化的标准以及艺术的审美,能够为学生创新能力的培养提供充分养料,对学生的全面发展有着积极的促进作用,而这也是国家大力推行素质教育的一个重要途径。在此理念的指引下,本文对新时代背景下职业高中美术教学方法创新展开深入研究与探讨,希望在未来的美术教学中,既能够发挥美术学科的功能性作用,又能够彰显艺术教育的魅力。

一、职业高中美术教学的分类

(一) 欣赏美术类的教学

此类教学主要是注重对学生美术审美以及赏析能力的培养。职高美术教师在开展欣赏美术类教学工作时,不仅要投入更多真挚的情感,同时还要加强对学生思维情感的激发。因此教师可以选择采用播放音乐以及影像资料的方式来获得课堂氛围,促使学生能够对美术作品所蕴含的艺术内涵做到深层次把握,最终促进学生审美能力得以提升。

(二) 美术原理类教学

美术作为一种艺术表现形式,本身具备显著的理论性特点,并且美术理论更具多样化的特征。因此对于职高美术教师而言,在开展教学工作时需要着重为学生讲解美术理论知识,引导学生结合美术理论展开创作。例如了解美术几何公式原理,将其在美术创作中加以灵活应用,进而提出美术的生动化与多元化特色。

(三) 美术创作类教学

美术创作类教学其主要目的就是将学生所具备的美术审美能力以及所掌握的美术理论知识最终以美术作品的形式展示出来,进而提升学生的艺术创作水平。在具体的创作过程中,学生要先对美术作品的美进行赏析,并且在了解美术原理、内涵的基础上展开创作,进而为美术作品具备一定的神韵提供保障。

二、职业高中美术教学的原则

(一) 要把握职业高中学生特点

对于部分职业高中学生而言,他们本身的文化水平以及审美素养都不是很高,在初次接触美术知识时往往会面临诸多困难。因此对于职高美术教师而言,在开展实际教学工作时需要加强对职高学生现有特点的把握,逐步引导学生对美术作品背后所蕴含的人文精神进行了解,改变以往错误的教学理念,不再只是单纯地要求学生开展美术技能的学习,以此来促进职高学生文化素质以及审美素养得以全面提升。除此之外,职高美术教师还应该帮助学生树立起科学的审美观念,能够在接触与学习美术知识的过程中,接受美的熏陶。

(二) 要体现职业高中学校特色

相较于普通高中美术教学而言,在职业高中学校所开设的美术学科,其更多是为了帮助学生未来实现更好地就业。因此职高美术教师要彰显出学校特色。例如对于学前教育专业的学生而言,

所开展的美术教学要注重传授面的广泛,要求学生对包括儿童画、命题画、想象画的创作技巧进行学习与掌握,同时还应该开设手工制作活动,以此来促进学前教育专业学生创新能力与实践能力的全面提升;对于机电专业的学生,则可以注重对石膏几何体素描以及透视画法的教学,帮助学生养成良好的空间观念;针对计算机以及服装专业的学生,则可以将教学重点放在对学生色彩基础知识以及平面设计知识的传授上,帮助学生更好地掌握色彩搭配以及构图布局技能的提升等等。

三、职业高中美术教学现状

(一) 教学知识关联不强

教师在实际教学过程当中习惯将教材割裂开来,教学重点完全放在了每一章或每节课的教学内容当中,导致学生无法将美术课本中的所有内容关联起来,也无法围绕核心主题向外扩展学习美术知识,在欣赏和创作美术作品时,学生也无法通过色彩、形状、线条等方面综合欣赏或创作美术作品。

(二) 教学方式较为单一

在传统职业高中美术教学模式当中,教师主要采用灌输式教学和演示教学,学生尽管能够对美术知识产生基础理解,并掌握部分美术技能,但自身的想象力和创造能力很难被激发出来,也忽视了进行批判学习和探究学习,学生的学习效率和学习兴趣也会受到一定影响。

(三) 教学理念僵化

在职业高中传统美术教学当中,教师比较重视技能教学和知识教学,忽略了培养学生的人文情怀和审美情趣,学生无法通过创作来表达个人的情感和个性,对美术的认识始终处在表面阶段,只会透过理论和技巧来欣赏美术作品。

四、新时代背景下职业高中美术教学实践与创新策略

(一) 融合信息技术,提高教学活力

1. 借助媒体形式,增强课程展示

随着科学技术的不断发展,美术展示技术得到不断提升,教师在教学中可以结合课程内容设置技术展示环节,以此激发学生的学习热情,帮助学生更好地感知作品。多媒体技术作为教学常用技术,其可以通过动态画面与图文结合形式直观展示课程内容,将其应用于美术课程能够更好带动学生情感,让学生可以投入到学习中。例如,在开展古代美术作品赏析教学时,为了能够增强课程展示效果,教师可以为学生播放电视剧《武媚娘传奇》片段,导入唐代环境,让学生通过电视剧所还原的唐代画面,感受剧中唐代时期的文化内涵与人文习惯。而后展示唐代的美术作品,比如《簪花仕女图》《捣练图》等,引导学生仔细观察与对比,分析画作的共同之处与共通之处,思考画作中有哪些“唐”的特征。媒体形式在课堂中的应用,对提升学生学科兴趣具有重要价值。在美术教学中,教师要注重将理论教育与动态展示相结合,为学生营造出良好的学习氛围,以提升课堂教学效果,促进学生美术

综合素质提升。

2. 结合微课资源, 高效讲解知识

在信息技术不断发展的现代教学中, 职业高中的课堂可以借助丰富的微课资源, 对学科的教学内容进行充实。相比于传统的教学活动, 微课更有利于培养学生的美术学科素养。因此, 在职业高中的美术教学中, 教师需要充分利用微课工具, 对课堂进行辅助教学。例如, 在开展“笔墨丹青”相关的美术知识教学时, 教师为了能够高效讲解知识, 进而提升学生的专业技能, 就可以选择引入微课资料, 将与本节课相关的知识点制作成微课视频, 然后上传到班级群里, 要求学生在课前进行观看, 然后在课后进行巩固与提升。可以说微课资源在美术教学中的应用, 打破了传统教学模式下时空的束缚, 不仅可以提升课堂教学效率, 同时也能够增进学生对美术知识的理解与认知。

3. 依托网络平台, 增强师生互动

传统的美术课堂, 由于没有互联网的支持, 所有的美术作品大多都以平面的形式展现在学生与教师的面前, 不仅增加了教师教学的难度, 使得课堂教学进度缓慢, 更为重要的是在平面美术作品面前, 学生很难在脑海中对这些作品产生立体且丰富的认知, 导致最后对作品表达的含义认知不深刻, 无法切实完成鉴赏课的教学目标。同时在传统的课堂中, 师生间也缺乏有效的互动, 教师为了顺利完成教学任务, 往往会选择直接向学生进行知识的灌输, 忽视了与学生间的课堂互动。然而, 随着互联网悄然出现在各个学科的教学课堂中, 毋庸置疑, 也为美术教学带来了前所未有的生机与活力。教师完全可以借助网络平台, 为学生展现更多优质的美术作品, 且作品的像素、人物状态、背景等都有全面的保障。进而让学生在更加真实、形象的环境中细致的观察每一幅栩栩如生的作品。在解决资源匮乏的同时, 将大大提高教学质量, 为教师教学提供了极大的便利。除此之外, 教师还可以利用网络平台在课后跟学生进行实时的交流与活动, 对学生的美术作业进行在线评改, 及时解答学生的困惑, 使得传统课堂得以有效拓展与延伸, 学生参与课堂的积极性也变得格外高涨。

(二) 引入课外内容, 丰富教学资源

俗话说, 艺术源自生活, 生活中处处都充满艺术, 在职业高中的美术教学过程中, 教师可以将生活场景与实际的美术教学相结合, 引入课外内容, 丰富教学资源, 利用周边的事物帮助学生陶冶情操, 让他们世界变得多姿多彩, 这样做可以极大地提升他们发现美和欣赏美的能力, 增加他们的生活经验和经历。教师将生活化教学带入到美术课堂之中, 帮助他们走进生活, 让他们感受日常生活中绚丽的景色, 深化他们的审美能力。例如, 在开展“源于生活, 高于生活”这节课时, 教师可以组织学生, 将美术课堂搬到室外, 将学生安排在校园中进行授课, 让他们观察校园中的景色, 发现美, 在实际的校园环境感受到美术所蕴含的独特魅力, 同时, 让他们明白书本中的教学内容, 生活中处处皆是美, 再让他们选择自己喜欢的景色, 通过运用自己的画笔进行记录, 提升他们的审美意识和能力, 帮助他们提升美术素养。生活化的教学方式, 可以很好地生活元素带入到美术教学中来, 让他们感受到生活中的美, 并且提升学生对于美术和生活的热爱。

(三) 创设教学情境, 激发学习兴趣

由于受到诸多因素的影响, 部分职业高中生想象能力较差, 生活阅历也不足, 所以在学习美术知识时, 针对部分他们没有见过的场景, 学生不仅难以发现其美感所在, 也难以对美术知识产生兴趣。想要改变这种现象, 让学生真正理解美术知识、体会美术意境, 在教学中, 教师就可以通过多种手段为学生创设教学情境。如此, 不仅可以让学生在情境中体会美术之美, 还可以丰富教学

内容, 培养学生对美术的兴趣。

例如: 在教授“描绘春天”这个内容时, 就可以让学生对春天的景色进行学习与联系。在教学中教师就可以先通过多媒体为学生展示一些春天美景的图片, 带给学生视觉的冲击。随后, 教师就可以为学生播放朱自清《春》的朗诵音频, 并让学生结合闭上眼睛听到的描写和所见到的春景图片去体会这篇散文的内涵以及美之所在。如此, 学生就能对春景有基本的了解, 也能明白为何人们喜欢春天。此时, 教师再为学生展示油画, 让学生学习油画的绘画方式, 其中蕴含的意境等就会简单很多。而通过欣赏多媒体图片、油画、欣赏散文, 也能让学生发现无论是文字还是美术画面, 其中都蕴含着艺术之美。在生活中, 只要拥有一双善于发现的眼睛, 那么美无处不在。

(四) 重视手工教学, 培养创美能力

美术学科本身具备显著的实践性特点, 因此对于职业高中美术教师而言在开展实践教学工作时可以选择引入手工活动, 促使学生可以在学习美术知识的基础上, 开展手工实践, 进而促使学生实现创美能力的提升。例如教师可以采用小组合作的“比一比”美术手工活动, 让每个同学不仅充分表达个人想法, 又可以让人想法和他人一起得到交流。比如, 在中国传统美食的课堂上, 以小组为单位, 每组选择一个典型菜系进行不同食物的绘画, 小组里一位同学画一道菜, 最后把组内每个人画的菜进行汇聚, 成为一桌典型的某一个中国菜系, 而每一组和每一组之间进行不同菜系的对比, 这样一来不仅仅使学生对于自己组菜系的知识得到巩固, 又对其他菜系进行了了解, 丰富了学科知识面。在这个“比一比”的手工课中, 不仅锻炼了学生实践操作能力, 也让学生的竞争意识得到加强。

(五) 开展趣味活动, 调动参与热情

美术学科在教学中体现的是学生的思维活动, 如果将教学局局限在课堂内, 就会限制学生的吸收效率。这就需要美术教师在对基础知识进行讲解之后, 让学生在实践的应用上进行消化吸收。因此, 职业高中的美术教师可以在基础知识讲解之后, 开展与教学内容相契合的趣味实践活动, 让学生在主题下对学科知识有深入的学习。比如, 在素描教学中, 笔者讲解线的运用之后, 便组织学生进行实践学习, 在课外实践活动中, 学生可以选择自己喜欢的实物进行写生素描。学生在实践场地根据自己的需求对地形和设施布置进行观察, 记录在自己的写生本中, 在接下来的活动中, 笔者要求在作品中体现本节课的教学内容, 即作品需要运用到单排线、单排线加深、长直线和爬格等。学生将学科知识运用到创作中时, 会发现与意识中的掌握程度存在一定的差距, 这时就需要教师根据实际的问题予以辅导。通过这样的教学活动, 学生的艺术知识得到具体的体现, 学科运用能力得到增强。

五、结语

美国艺术教育家维克多·罗恩菲得曾说过: “美术教育的目的, 不仅在于传授艺术技巧、欣赏艺术作品、培养艺术审美, 而是让学习者通过美术教育, 增强艺术创造力, 提高艺术思维敏锐性。”在新时代背景下, 作为职业高中美术教师, 应积极转变美术教育理念, 创新美术教学方法, 尝试探索情境教学、探究教学、合作教学、游戏教学、生活教学等多样化教学方式, 提高美术教学效率与质量, 将美术教育推向更高水平。

参考文献:

[1] 张天驰. 新时代背景下职业高中美术课堂教学的创新性研究[J]. 参花, 2020(10): 124.